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ФОТОСИНТЕТИЧНІ ПІГМЕНТИ ЯК ІНДИКАТОРИ 

ПРОДУКТИВНОСТІ ВИРОЩУВАННЯ ПШЕНИЦІ ПОЛБИ 

ЗА ТРАДИЦІЙНОЇ ТА ОРГАНІЧНОЇ СИСТЕМИ 

 

Останнім часом схильність людей до споживання натуральної й 

екологічно безпечної їжі стимулює агрономів упроваджувати органічне 

сільське господарство та відроджувати так звані «стародавні пшениці» 

(однозернянка, полба, спельта тощо). До таких належить Triticum dicoccum 

(Schrank) Schuebl, тетраплоїдна пшениця полба – стародавня зернова культура 

та одна з найдавніших одомашнених людством Triticale. Але протягом століть 

пшениця полба поступово відійшла на другий план через конкуренцію з більш 

продуктивними гібридними сортами твердої пшениці. Тільки на початку 

2000-х років вирощування цієї культури почало відновлюватися в усьому світі 

ще через зацікавленість учених до пшениці полби як резервуару генів 

багатьох агрономічних і харчових ознак важливого комерційного 

значення [1]. 

Сьогодні пшеницю полбу вирощують за органічними технологіями 

фермери в багатьох країнах Центральної Європи [2-4]. 

Різноманітні дослідження хімічного складу показали, що пшениця 

полба має високий вміст білка (13,5-19,05 %), крохмалю (55,4-73,3 %), 

загальних токоферолів (19,7-69,85 мг/г), харчових волокон (10-12 %), ліпідів 

(2,4-3,0 %) [3]. Також у зерні пшениці полби достатньо високим є вміст селену 

(58,9-68,4 мкг/кг), сумарних поліфенолів (584-692 мг/кг) [5], основних 

макроелементів Р (5,12 г/кг) та К (4,39 г/кг), мікроелементів Zn (54 мг/кг), 

Fe (49 мг/кг) та Mn (24 мг/кг) [6]. 

Завдяки цьому попит на зерно пшениці полби за останні 20 років 

стрімко зростав і прогнозується його подальше зростання приблизно на 

5 % щороку. Однак сьогодні частка пшениці полби у світовому виробництві 

пшениці становить лише приблизно 1 % [7]. Отже, набуває актуальності 

вдосконалення технологій вирощування пшениці полби з метою отримання 

якісного зерна залежно від технологічних властивостей культури, ґрунтово-

кліматичних умов та елементів агротехнології.  

У нашому попередньому дослідженні наведено технологічну схему 

вирощування пшениці полби за системою органічного землеробства. 

mailto:2irinakorotkova10@gmail.com
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Встановлено, що прибавка врожаю за такої технології вирощування 

відбувається внаслідок накопичення в ґрунті основних елементів живлення 

рослин, які залишаються після внесення сидератів і беруть участь у 

ґрунтопоглинальному комплексі [8]. Проте це не єдиний показник 

агротехнології, який може впливати на формування продуктивності за 

органічного способу вирощування сільськогосподарських культур. Велика 

кількість агротехнологічних компонентів, складна система їх регулювання та 

вплив чинників навколишнього середовища суттєво ускладнюють 

ідентифікацію ознак формування високої продуктивності рослин пшениці як 

за традиційної, так і за органічної технології землеробства. Хоча ріст рослин 

контролюється багатьма фізіологічними, біохімічними та молекулярними 

процесами, фотосинтез є ключовим. Поживні речовини, які утворюються та 

накопичуються в ґрунті, відіграють фундаментальну роль у структурних і 

функціональних компонентах фотосинтетичного апарату, а оптимальне 

постачання поживними речовинами є важливим для біосинтезу 

фотосинтетичних пігментів у рослин [9]. 

Поглиблені дискусії щодо впливу фотосинтезу на підвищення 

врожайності зерна ведуться вже давно. Деякі вчені припускають, що 

підвищена фотосинтетична здатність листя забезпечує підвищення 

врожайності [10, 11], тоді як інші стверджують, що існує невелика кореляція 

між збільшенням фотосинтезу та врожайністю [12]. 

Ми оцінили вплив методів передпосівної обробки насіння пшениці 

полби на функціонування фотосинтетичного апарату рослин та формування її 

продуктивності за традиційної та органічної технології вирощування. 

Вирощування пшениці полби за органічною технологією проводили в 

сівозміні: озиме жито – гірчиця – пшениця полба. Передпосівну обробку 

насіння за традиційної технології вирощування проводили лише УФ-С 

опроміненням. В органічній технології використовували як УФ-С 

опромінення, так і обробку гуміновим препаратом природного походження 

1r Seed Treatment. 

Різні способи передпосівної обробки насіння та технології вирощування 

спричиняли зміни пігментного складу рослин пшениці полби. Спостерігалися 

збільшення вмісту хлорофілу a (на 9,2 %) і хлорофілу b (на 14,5 %) та 

зниження вмісту каротиноїдів (на 14,9 %) у рослинах пшениці полби, 

вирощених за органічною технологією землеробства порівняно з традиційною 

за такого самого способу передпосівної обробки насіння (УФ-С опромінення). 

Урожайність за традиційної технології становить 4,26 т/га, а за органічної – 

5,17 т/га, тобто врожайність зросла на 21,4 %. 

Проведений статистичний аналіз підтвердив наявність прямого 

кореляційного зв’язку між умістом хлорофілу a (r = 0,603), умістом хлорофілу 

b (r = 0,9996) та врожайністю пшениці полби за органічної технології 

вирощування.  
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Застосування різних способів передпосівної обробки насіння за 

технології органічного землеробства також вплинуло на вміст хлорофілу та 

каротиноїдів. Так, обробка насіння гуміновим препаратом 1р Seed Treatment 

призвела до певних змін у пігментному складі рослин пшениці: вміст 

хлорофілу а знизився на 2,4 %, хлорофілу b збільшився на 5 %, вміст 

каратиноїдів збільшився на 25,5 % порівняно з рослинами, вирощеними з 

насіння, опроміненим УФ-С. Урожайність як результат обробки насіння 

УФ-С становить 5,17 т/га, а у разі обробки насіння 1р Seed Treatment – 

5,58 т/га, тобто прибавка врожаю становить 7,9 % (або на 31 % відносно 

традиційної технології). 

Отже, найбільш продуктивним способом вирощування пшениці полби 

за органічної технології є передпосівна обробка насіння гуміновим 

препаратом природного походження 1r Seed Treatment, що відображається у 

вмісті фотосинтетичних пігментів. 
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ЕФЕКТИВНІСТЬ ЗГОДОВУВАННЯ ГУМАТУ НАТРІЮ 

СУХОСТІЙНИМ КОРОВАМ НА ПОКАЗНИКИ ОРГАНІЗМУ 

НОВОНАРОДЖЕНИХ ТЕЛЯТ 

 

Заміна традиційних технологій тваринництва, що значною мірою 

забруднюють навколишнє середовище, вимагає пошуку альтернативних 

методів ведення сільського господарства. Широке впровадження органічного 

виробництва в тваринництві дозволить частково вирішити цю проблему, при 

цьому дасть змогу збільшити продуктивність тварин і, як наслідок, 

мінімізувати нестачу продуктів для населення з максимальним збереженням 

довкілля [2, 7]. 

Незважаючи на те, що органічне виробництво продукції тваринництва 

вимагає додаткових фінансових витрат та адаптації виробників до нових 
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